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Regionale Arbeitsgemeinschaft nach § 78 SGB VIII 

der Region C des Jugendamtes Steglitz-Zehlendorf
Schwerpunktthema 

Zusammenarbeit Kita, Schule, Jugendeinrichtung

mit dem Jugendamt im Kinderschutz
AG § 78am 25. Mai 2011
Gruppenarbeit Bereich 
             – Kurzprotokoll
	Wie setze ich den Auftrag des Kinderschutzes um?

· Die Zusammenarbeit mit Eltern und Kindern in Einrichtungen im Rahmen eines potentiellen Kinderschutzfalles gestaltet sich schwierig wenn seitens des Jugendamtes aufgrund datenschutzrechtlicher Bestimmungen keine Rückläufe möglich sind. Die Einrichtung, die eine Meldung abgibt, wird nicht darüber informiert ob das JA auch eine Gefährdung sieht und wie es überhaupt weitergeht. Es entstehen somit  ungeklärte, schwelende Situationen in Einrichtungen mit Kindern und Eltern, gerade wenn das Kind die Einrichtung weiter besucht. Einrichtungen und Mitarbeiter /innen können sich unbeliebt machen wenn sie Meldungen an das JA weitergeben. Es gibt aber auch die Erfahrung, dass Kinder und Eltern es als erleichternd erleben, auf ihre Situation angesprochen zu werden. Gelingende Gespräche mit Eltern sind auch von methodischen Kenntnissen in der Gesprächsführung abhängig.

· Wenn sich Eltern Gesprächangeboten entziehen und keine Klärung möglich ist,  stellt sich die Frage ob das JA trotz dünner Informationslage zu informieren ist. Nicht immer ist es durch Anwendung der Gefährdungsindikatoren möglich, eine eindeutige Einschätzung vorzunehmen. 

· Grundsätzlich wird diskutiert wie tief die Einrichtungen in die Einhaltung des Kinderschutzes einsteigen müssen und inwieweit die Einrichtungen eine Ermittlungsaufgabe wahrnehmen müssen.

· Es ist festzuhalten, das die Kooperation in Sachen Kinderschutz zwischen Einrichtungen und Jugendamt ausbaufähig ist, da die Meldungen von Einrichtungen faktisch gegen null gehen(3 Meldungen in den JFE, 6 im Bereich Kita bei 250 Meldungen insgesamt und 70 Meldungen in der Region C in 2010)

Was hilft mir/würde mir helfen?

· Familie anonymisiert mit dem Tagesdienst des Jugendamtes besprechen

· Vertiefung des Datenschutzes um Handlungssicherheit zu erlangen

· Transparente Steuerung von Kinderschutzprozessen durch das Jugendamt durch Hilfekonferenzen mit allen Beteiligten 
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Moderation Nina Jogwer                                                           Zusammenfassung Sieghard Kunze
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