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Exposée für ein Projekt zur sozialräumlichen Vernetzung der Institutionen für Kinder und Jugendliche in einem Ortsteil in Zehlendorf Nord

Was (Gegenstand): 

Kontinuierliche praxisgestützte Erhebungen und Sozialraumrecherchen im Kiezteam D1 haben den Bedarf an besserer Vernetzung sowie Erfassung und Austausch sozialräumlicher Ressourcen in dem neu entstandenen Wohngebiet in Zehlendorf (rund um den Hüttenweg) erkennbar werden lassen. 

Wie (Vorgehen):

Eventuell im Rahmen eines Ortsteilfestes, Tauschbörse, Familienfrühstück, etc., weitere Ideen sind erwünscht!

Wozu (Ziel):

Kinder, Jugendliche, Eltern soll ein leicht zugängliches Angebot geschaffen werden, um sich kennen zu lernen, auszutauschen, gegenseitige Alltagshilfe zu leisten und ein nachbarschaftliches Netzwerk zu errichten.

Für wen (Adressat):

Für Familien 

Weshalb (Bedarf und Notwendigkeit):

Bedingt durch die vielen in jüngerer Zeit erst entstandenen und bezogenen Ein- und Mehrfamilienhäuser in Zehlendorf rund um den Hüttenweg sind die differenzierten Angebote der verschiedenen Institutionen nicht in ausreichendem Maße bekannt und ein nachbarschaftliches soziales Engagement noch nicht entstanden. 

Wer (Verantwortliche Akteure):

Ein sozialraumkundiges und vernetztes  sowie kooperationserfahrenes Team der unterschiedlichen Institutionen der Jugendhilfe.


Mit Wem (Co-Akteure):

Interessierte Ehrenamtliche, möglicherweise Anwohner/innen in Kooperation mit der Jugendfreizeiteinrichtung in der Marshallstraße.

Womit (Ressourcen und Finanzen):

Es wird darum gebeten, bis zum 15.06.09 kurze schriftliche Konzepte mit finanziellen Vorstellungen zu Händen von Frau Henke (Regionalleitung des Regionalen Dienstes der Region D) einzureichen.

Dauer des Projektes: 15:07.09 – 31.12.09

Ortleb

