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Exposee zur Ausschreibung eines Projektes zur Entwicklung eines
„mobilen Cafés (MoCafé)“

im Bezirk Steglitz-Zehlendorf im Rahmen fallunspezifischer Arbeit in der Region D2
Was (Gegenstand): 

Für Familien der Region D soll ein „mobiles Café“ entwickelt werden, dass mit seinem Beratungs- und Informationsangebot speziell für Familien im monatlichen Wechsel an diversen Standorten der Region stehen soll. 
Wozu (Ziel):

Durch dieses flexible temporäre Angebot soll in diesem so räumlich großen Sozialraum erreicht werden, möglichst vielen Familien die Angebote für Kinder, Jugendliche und Familien bekannt zu machen, neuen Bedarf frühzeitig zu generieren, einen gemütlichen, nicht kommerziellen Treffpunkt inklusive eines kostengünstigen Angebotes an Getränken, Spielen und weiteren Angeboten zu machen.
Weshalb (Bedarf und Notwendigkeit):

Traditionell ist die Region D durch ihre Weitläufigkeit geprägt von großer Privatheit. In vielen Fällen ist dies von den Bürger/innen so gewünscht, sie sind deswegen hierher gezogen. Für nicht wenige Menschen bedeutet dies allerdings eine mangelnde Vernetzung, Fremdheit und im Extremfall auch Isolation.
Wie (Inhalt):

Mit einem mobilen Café (z.B. einem alten ausgedienten und umfunktionierten Bus) soll diesem Fakt etwas Kreatives und Innovatives und damit gleichzeitig niedrigschwelliges Angebot an Informationen rund um Familie entgegengesetzt werden.
Für wen (Adressat):

Eltern, Kinder, Jugendliche
Wer (Verantwortliche Akteure):

Freier Träger der Jugendhilfe

Mit Wem (Co-Akteure):

Interessierte Ehrenamtliche, Leistende des Bundesfreiwilligen Dienstes, Praktikanten, Schulen, Horte, Kirchengemeinden, etc. …..
Womit (Ressourcen und Finanzen):

Anschubfinanzierung mittels Fua-Geldern, Folgefinanzierung über Sponsoring, ehrenamtliches Engagement, Drittmittel
Es wird darum gebeten, bis zum 15.01.2012 kurze schriftliche Konzepte zu Händen von Frau Ortleb einzureichen.
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